



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Мартъ – Апрѣль 2003 г.

№3 (116)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРѢШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

CHURCH NEWS
639 Center St.
Oradell, NJ 07649-2003

Tel./Fax (201) 967-7684

АРХИЕРЕЙ МП НАГРАДИЛЪ ШЕФА ГСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЗА БОРЬБУ СЪ "РАСКОЛОМЪ"

По полученной изъ Суздаля информації, впервые за исторію Россіи, архієпископъ Владимирскій и Сузальскій Евлогій (РПЦ МП) наградилъ православнымъ церковнымъ орденомъ Даниила Московскаго III степени начальника Управління Федеральнай Службы Безопасности Российской Федерации по Владимирской Области Сиванова, Р. В., какъ объ этомъ сообщила не безизвѣстная намъ скандальная газетенка "Призывъ", въ №1 за 4 января 2003 года. Какъ говорится въ сопроводительныхъ документахъ — награда дана "за содѣйствіе въ сборѣ материаловъ о новомуученикахъ и исповѣдникахъ российскихъ, прославившихся въ годы совѣтской власти и, за помошь въ дѣлѣ возвращенія РПЦ имущества, оказавшагося въ рукахъ раскольничихъ религіозныхъ образованій".

Какъ мы знаемъ, въ Суздалѣ Московская Патріархія долго сдавала Казанскій храмъ художественному ателье послѣ того, какъ тогда еще архимандритъ Валентинъ — его реставрировалъ и нѣсколько лѣтъ въ немъ служилъ! Въ томъ же Суздалѣ годами (для обмана многочисленныхъ туристовъ) стояли два храма, закрытые лѣсами. Одинъ изъ нихъ и по сей день стоитъ закрытымъ, въ немъ въ окно былъ виденъ рояль, а кругомъ была "мерзость запустенія". Другой сузальскій храмъ въ центрѣ города прошлымъ лѣтомъ использовался для какой то кустарной выставки! А тѣмъ временемъ, Предстоятель "раскольничихъ религіозныхъ образованій" въ самомъ городѣ и его ближайшихъ окрестностяхъ возстановилъ 18 храмовъ и построилъ 2 новыхъ.

По сообщенію, "кромѣ шефа, еще рядъ сотрудниковъ владимирскаго Управління ФСБ получили отъ епархіи благодарственный граматы". Награда, которую Архіеп. Евлогій вручилъ главному ФСБ-ешнику области въ своемъ личномъ кабинетѣ, была пріурочена къ отмѣчавшемуся въ концѣ декабря 85-лѣтію со дня основанія системы государственной безопасности (ЧК-НКВД-МГБ-КГБ-ФСБ—ФСК) — сирѣчь преступниковъ передъ русскимъ порабощеннымъ ими народомъ! А вѣдь говорять наивнымъ людямъ, что коммунизмъ въ Россіи теперь превратился въ демократію!

Интересно, что пока что во Владимирской области не слышно о какой либо "передачѣ собственности" отъ "раскольниковъ". Повидимому, рѣчь идетъ объ авансѣ. Не напрасно замѣтка напечатана подъ характернымъ подзаголовкомъ "Великій починъ".

Возможно, что для того, чтобы какъ-то оправдать довѣріе архієпископа, товарищъ Сивановъ побывалъ въ Суздалѣ 23 января и устроилъ тамъ "приемъ гражданъ по личнымъ вопросамъ". Какъ извѣстно, и мѣстный отдѣль ФСБ и газета "Призывъ" сыграли не послѣднюю роль въ дѣлѣ травли и возмутительно несправедливаго осужденія Первогоарха РПАЦ Митрополита Валентина сузальскимъ районнымъ судомъ въ августѣ прошлаго года.

О ЕПАРХІАЛЬНОМЪ СОВѢЩАНІИ СТАРОСТЬ И ПРЕДСѢДАТЕЛЕЙ РЕВІЗІОННЫХЪ КОМИССІЙ ОБЩИНЪ АІПЦЛ

11 января 2003 г. состоялось традиціонное епархіальное совѣщаніе старостъ и предсѣдателей ревізіонныхъ комиссій 14-ти общинъ Автономной Истинно Православной Церкви Латвіи, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Виктора, Архієпископа Даугавпільского и Латвійского.

Главный вопросъ, разсматриваемый на Совѣщаніи, касался состоянія юридической легализації АІПЦЛ подъ духовнымъ омофоромъ РПАЦ. Фактически, съ 1994 г. церковнымъ объединеніемъ АІПЦЛ, не желающимъ вопреки совѣсти и убѣжденіямъ, съ нарушеніемъ 15-го и 30-го Апостольскихъ каноническихъ Правиль входить въ составъ Московскаго Патріархата, Министерство Юстиціи ЛР отказываетъ въ регистраціи, ссылаясь на "Законъ о религіозныхъ организаціяхъ", составленный въ 1995 году, какъ говорятъ, не безъ рукъ бѣлыхъ клубковъ МП.

Правда, руководители-учредители общинъ АІПЦЛ изъ Риги, Юрмалы, Лимбажи и Тукумса констатировали, что, казалось бы неприступная стѣна противъ АІПЦЛ наконецъ то пошатнулась: предложеніе Архієпископа Виктора вычеркнуть изъ закона статью "въ одной конфессіи одна церковь", не только получила одобреніе, но и было принято Комиссіей по правамъ человека и общественнымъ дѣламъ высшаго органа государственной власти — Сайэма ЛР. Къ сожалѣнію, при голосованіи въ Парламентѣ ЛР (VII Сайэмъ), часть депутатовъ лоббирующихъ интересы МП воспрепятствовали отмѣнѣ дискриминаціонной статьи.

Тѣмъ не менѣе, участники Все-латвійского Совѣщанія учредителей АІПЦЛ считаютъ, что все таки одержана большая побѣда: впервые за 7 лѣтъ чуть ли не половина депутатовъ измѣнила свое мнѣніе въ пользу справедливой реализациі правъ вѣрующіхъ Автономной Православной Церкви. Въ связи съ этимъ, на Совѣщаніи было рѣшено продолжить въ 2003 г. борьбу за юридическое признаніе. Единогласно принятая резолюція къ депутатамъ Сайэма ЛР и разработанъ информаціонный пакетъ, объясняющій парламентаріямъ историко-каноническое положеніе АІПЦЛ.

Кромѣ того, послѣдователи неискаженного Православія одобрили письмо Высокопреосвященнаго Архієпископа Виктора, адресованное г-ну послу США въ Латвіи съ просьбой сообщить вѣрующимъ, какую помошь Государственный Департаментъ США намѣревается оказать по осуществленію религіозныхъ правъ и свободъ въ Латвійской республикѣ, вступающей въ НАТО.

На Епархіальномъ представительствѣ общинъ было иницировано предложеніе о созданіи православного сестричества, однимъ изъ направленій дѣятельности котораго будетъ оказаніе помоши и забота о пожилыхъ членахъ церковныхъ общинъ, а также, устройство праздничныхъ трапезъ и украшеній церковныхъ торжествъ.

ВЕРХОВНЫЙ СУДЪ НЬЮ ЙОРКА СДѢЛАЛЪ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЪ ПОЛЬЗУ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛІЯ

Интернетное изданіе прихода Трехъ Святителей въ Гарфилдъ, (Нью Джерзей) отъ 4 апрѣля сообщило, что судья Верховного суда въ Манхэттенѣ, Филлисъ Гангел-Джекобсъ отказалась назначить 93-лѣтнему Митрополиту Виталію опекуна, какъ того потребовалъ Архіерейской Синодъ РПЦЗ, повидимому, по ініціативѣ Епископа Гавріила (Чемодакова).

Судья охарактеризовала такой искъ какъ "чрезвычайно необычный" и, въ то время, какъ вопросъ какъ будто бы касается только беспокойства относительно здоровья Митрополита Виталія, изъ "подноготныхъ текстовъ видны интриги и идеологическая расхожденія и расколъ въ средѣ Церкви". . . "Въ отклоненіи отъ темы здоровія Митрополита Устинова проявляется истинная причина этого процесса: это контроль надъ церковнымъ имуществоомъ и ея внѣшней церковной организацией".

Въ своемъ довольно пространномъ постановленіи, судья сказала, что у нея не имѣется полномочій назначить опекуна Митрополиту, также, какъ и согласиться на желаніе его, чтобы этотъ процессъ былъ прекращенъ. Судья сдѣлала рѣшеніе на основаніи разслѣдованія, произведенного въ Канадѣ и установила, что Митрополитъ физически здоровъ, имѣть необходимую помошь въ хозяйствѣ и, достаточно сознательнъ, чтобы настаивать на томъ, что онъ хочетъ оставаться въ Канадѣ.

Сообщеніе кончается фразой: "Епископа Чемодакова не удалось сразу же достичь, чтобы получить его комментарій!"

И, понятно почему, добавимъ отъ себя.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ СОБРАНІЕ ЗАПАДНО-АМЕРИКАНСКОЙ ЕПАРХІИ РПЦ(Л)

По сообщенію интернетнаго изданія Вертоградъ/разсылка новостей № 355 отъ 27 марта, въ Санъ Франциско, отъ 23 до 24 марта состоялось епархіальное Собрание Западно-Американской епархіи РПЦ(Л).

Епископъ Санъ Францискій Кирилль, передъ открытиемъ собранія совершилъ панихиду по Архіепископѣ Антонію, послѣ чего объявилъ собраніе открытымъ и сдѣлалъ свой докладъ о жизни епархіи за истекшій срокъ.

Интересно, что епархіальное Собрание занялось проблемой составленія проекта Устава для Западно-Американской Епархіи и постановило создать комиссию по разсмотрѣнію юридическихъ вопросовъ, касающихся епархіи и ея приходовъ. Поводомъ для этого послужило заявленіе одного изъ настоятелей прихода, который указалъ на то, что "приходы Русской Церкви въ США, къ сожалѣнію не могутъ игнорировать тотъ фактъ, что они могутъ быть привлечены къ отвѣтственности за каждое свое дѣйствіе или же за любое происшествіе на территорії храма" и сказалъ, что его приходъ судять за то, что какой то человѣкъ упалъ на территоріи храма.

Какъ извѣстно, сейчасъ идетъ, далеко еще не оконченный судебній процессъ по дѣлу ушедшій изъ состава ЗЦ женскій Богородице-Владимірского монастыря, возглавленнаго игуменіей Евгеніей и, повидимому, находящагося въ вѣдѣніи Митрополита Виталія.

Обращаетъ на себя вниманіе и фактъ, что повидимому, епархія предполагаетъ создавать свой собственный Уставъ, въ то время какъ въ ЗЦ давно уже существуетъ "Нормальныи Приходскій Уставъ", который нѣсколько разъ перерабатывался и въ мартѣ 1975 года былъ окончательно утвержденъ Архіерейскимъ Синодомъ.

Поскольку проблема возможныхъ судебныхъ исковъ къ епархіи или приходу полностью зависитъ отъ мѣстныхъ штатныхъ законовъ, то созданіе юридической комиссіи для переработки приходскаго устава этой епархіи — скорѣе всего служить оправданіемъ для его измѣненія.

ВЪ БѢЛОРУССІІ ДѢЙСТВУЕТЬ ПРИНЦІПЪ: ОДНА ЦЕРКОВЬ — ОДНО ГОСУДАРСТВО

Описывая трудности, съ которыми сталкивается Латвійская Церковь, сейчасъ мы видимъ, что съ такими же точно приходится бороться и "Истинно Православной Церкви" на Украинѣ. Объ этомъ сообщаетъ интернетное изданіе Forum 18<f18-news-server@forum 18.org> отъ 2 апрѣля. Эта интернетная группа находится въ Осло (Норвегіи) и замѣнила недавно закрывшуюся агенцію Keston News, защищавшую права "мнѣштвъ".

По репортажу Феликса Корлея, въ Минскѣ имѣется приходъ "Истинно Православной Церкви" Св. Прав. Іоанна Кронштадтскаго, который никакъ не можетъ получить регистраціи. Повидимому (хотя это въ сообщеніи и не указывается) — приходъ принадлежитъ Епископу Агаѳангелу, т. е. РПЦ(Л), а настоятелемъ является священникъ Леонидъ Пляцъ. Онъ сообщилъ форуму 1 апрѣля, что "Истинно Православная Церковь" имѣть три прихода и въ нихъ, приблизительно 300 вѣрующихъ.

Видный дѣятель Хельсинкаго комитета въ Бѣлоруссіи, Олегъ Гулакъ, сказалъ, что "официально, не существуетъ запрета регистрировать православные приходы, находящіеся въ рамокъ Московской Патріархіи, но на практикѣ — разумѣется это существуетъ . . . Власти стараются предотвратить такія регистраціи, но мы должны стараться использовать суды, общественное мнѣніе и интернациональныя общини, чтобы гарантировать права вѣрующихъ".

Однако, адвокатъ Александръ Антонюкъ, активно занимающійся защитой правъ человѣка въ Гродно и представляющей приходъ Бѣлорусской Автокефальной Православной Церкви въ деревнѣ Пограничной — смотрѣть на обстановку съ большимъ пессимизмомъ. "Въ данный моментъ, не имѣется никакой возможности законно

открыть приходы не Московской Патріархії и подчеркнулъ, что вообще никакая новая религіозная община, любого исповѣданія, сейчасъ не можетъ быть зарегистрирована.

Бѣлорусскій президентъ Александръ Лукашенко не скрываетъ своей поддержки Московской Патріархіи и, ея вождю въ Бѣлоруссіи — Митрополиту Филарету. Онъ заявилъ ему и Суноду, что: "Тѣ, кто сегодня имѣютъ цѣлью устроить расколъ въ Церкви, не достигнутъ этого. Тутъ всѣ силы правительства будутъ употреблены, потому что единство Церкви гарантируетъ единство общества и безопасность государства. Вы можете полностью разсчитывать на мою поддержку".

Вѣрюющіе, не признающіе МП — не имѣютъ права совершать открытыхъ богослуженія, вести просвѣтительную работу и, постоянно находятся подъ угрозой ареста и штрафа за нарушеніе законовъ, предписанныхъ правительствомъ Бѣлоруссіи!

Повидимому, Латвійская Автономная Церковь находится въ болѣе выгодномъ положеніи, чѣмъ Церковь въ Бѣлоруссіи! Отчасти это объясняется и тѣмъ, что Бѣлоруссія всегда была одной изъ бѣдныхъ провинцій Российской имперіи, таковой она осталась и теперь, а въ данное время (именно по этой причинѣ) она старается объединиться съ Российской Федерации. "Федерация" же, какъ мы наблюдаемъ, — все больше и больше пользуется Московской Патріархіей въ своихъ политическихъ цѣляхъ.

НОВОЕ ВЪ ИСТОРИИ МОНАСТЫРЯ ЭСОИГМЕНУ

Довольно неожиданно, въ жизни монастыря Эсойгмену — произошло благопріятное измѣненіе.

По интернетному сообщенію изъ Аeonского монастыря Эсойгмену отъ 14 марта, Верховный Судъ Греціи рѣзко осудилъ дѣйствія Патріарха Варѳоломея и потребовалъ снятія всѣхъ ограниченій съ монастыря Эсойгмену, наложенныхыхъ на него съ 28 января. Теперь монахи могутъ выходить изъ монастыря и свободно въ него возвращаться, а также получать доставки провизіи и отопительного масла. Окончательное, официальное постановленіе суда должно состояться въ октябрѣ мѣсяцѣ.

Адвокатъ монастыря Иоигенія Камтиду заявила, что "мы рады вмѣшательству суда и убѣждены, что въ конечномъ итогѣ справедливость восторжествуетъ и монахи останутся въ своемъ монастырскомъ домѣ".

Игуменъ монастыря о. Меѳодій также съ облегченіемъ сказалъ, что "во время въ которое мы живемъ, мы обязаны защищать наши права сперва какъ людей и затѣмъ, какъ монаховъ. Мы хотимъ мирнаго окончанія этого конфликта. Мы хотимъ только возвращенія къ нашей обычной жизни".

Монастырь существуетъ уже 1000 лѣтъ и среди его игуменовъ былъ и святитель Григорій Палама. Препод. Антоній, уѣхавшій въ Россію, гдѣ онъ основалъ Кіево-Печерскій монастырь, былъ также монахомъ знаменитаго монастыря Эсойгмену.

Изъ этого сообщенія видно, что въ монастырской библіотекѣ находятся 372 старинныхъ оригиналныхъ рукописей, а также 8, 000 книгъ временъ четвертаго вѣка.

ЕЩЕ О ПСИХОЗѢ КАНОНИЗАЦІЇ ВЪ МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІЇ

Начиная съ 1995 г. начали постепенно все шире и шире идти слухи о необходимости прославить царя Іоанна Грознаго, Григорія Распутина, а теперь уже даже и Сталина!

На этотъ проектъ недавно былъ опубликованъ рядъ отзывовъ, какъ въ Россіи, такъ и за границей. Первая и, совершенно правильная реакція послѣдовала на это со стороны Патріарха Алексія Ридигера, который заявилъ, что нельзя одновременно прославлять и убийцу и его жертву, имѣя въ виду Іоанна Грознаго и убитаго по его приказу святителя Филиппа Московскаго.

Интернетное изданіе газеты The Moscow Times отъ 5 февраля привело заявленіе Ридигера отъ декабря 2001 года, въ которомъ онъ называлъ эту идею сумасшествіемъ, но его неоднократныя заявленія не были приняты во вниманіе пропагандистами "канонизації". Въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года, въ Москвѣ состоялось собраніе представителей нѣсколькихъ газетъ и интернетныхъ программъ, старающихся протолкнуть свою идею. Они даже обратились къ Ридигеру съ просьбой взять ихъ предложеніе. Церковные представители богословія назвали это движение сектантскимъ и предупредили, что "оно, несомнѣнно, можетъ привести къ расколу въ Церкви". Имъ ставится въ вину, что они "жонглируютъ историческими фактами" и, "въ конечномъ итогѣ приводятъ къ умственному сектантству".

Извѣстный журналистъ Александръ Дворкинъ, считающійся большімъ знатокомъ сектъ въ русской Церкви, сказалъ, что "Тѣ, кто требуютъ канонизаціи Іоанна Грознаго и Распутина — небольшая, но очень громкая группа", которая "разводитъ религіозную истерику на основаніи псевдо-православной секты, дѣйствующей въ средѣ нашей Церкви".

Отозвался на эту истерику и бюллетень Ecumenical News International отъ 5 марта. Этотъ бюллетень, на основаніи статьи Андрея Золотова считаетъ, что слѣдующимъ требованіемъ будетъ канонизація Сталина, который де, былъ даже "тайнымъ монахомъ"!

Московская Патріархія до послѣдняго времени старалась какъ то успокоить полемику по этому вопросу, но судя по комментаріямъ экуменическаго бюллетея, "имѣются признаки, что ей придется прекратить десятилѣтнюю политику успокоенія, для того, чтобы избѣжать раскола".

Интернетное издание "СтранаRu" отъ 12 февраля помѣстило очень основательную статью за подписью Марії Свѣшниковой "Сталинъ — новый русскій святой?".

Авторъ статьи сообщаетъ, что "подготовка общественного мнѣнія идетъ уже во всю. Въ Сибири, въ Камнѣ-на-Оби служилъ священникъ, почитавшій Сталаина и, его послѣдователи въ наше время только умножаются".

Свѣшникова выдѣляетъ три группы, заинтересованыя темой канонизаціи Ioанна Грознаго и Распутина. "Первая состоитъ изъ активныхъ противниковъ причисленія въ лику святыхъ Грознаго и Распутина. Ко второй группѣ относятся не менѣе активные защитники ихъ прославленія, а трети съ полной увѣренностью говорять о томъ, что по крайней мѣрѣ Грозный и Распутинъ уже святы и не за горами время канонизаціи Сталаина".

Послѣднее особенно удивительно и показываетъ, какъ коротка историческая память у современныхъ русскихъ людей. Забыты факты, что по различнымъ оцѣнкамъ отъ Сталаина пострадали отъ 12 до 32-хъ миллионовъ людей, представлявшихъ цвѣтъ уничтоженнаго имъ русскаго крестьянства и, среди нихъ — не менѣе 300 тысячъ убитыхъ имъ священнослужителей, монаховъ и монахинь. Не менѣе 150-ти однихъ Епископовъ погубилъ этотъ извергъ, а въ Россіи, только черезъ какихъ то 50 лѣтъ — могутъ идти серьезные разговоры о его канонизаціи!

Тѣ, кто утверждаютъ, что Сталаинъ могъ передъ смертью покаяться, вѣроятно не читали воспоминаний его дочери Свѣтланы Алелуевой, которая свидѣтельствовала, что находясь въ агоніи, Сталаинъ, съ перекошенными лицомъ кому то грозилъ кулаками!

Однимъ изъ ярыхъ сторонниковъ канонизаціи Ioанна Грознаго, 7 разъ женатаго, убийцы не только Митрополита Филиппа, но и своего собственаго сына и, даже кому одно время было запрещено принимать Св. Тайны — является редакторъ-издатель газеты "Русь Православная" — Константинъ Душеновъ. Онъ же пропагандируетъ въ своей газетѣ и канонизацію Распутина.

Душеновъ былъ виднымъ сотрудникомъ Ленинградскаго Митрополита Ioанна (Снычева) и считается, что идея канонизаціи Грознаго Царя исходила отъ Митрополита Ioанна, очень сочувствовавшаго монархическимъ идеаламъ.

Ecumenical News International приводить его заявленіе своему журналисту: "Они могутъ контролировать монетный потокъ и административные ресурсы, но не то, во что вѣрятъ вѣрующіе. Если это будетъ угодно Богу, никто и ничто не сможетъ насъ остановить: ни Патріархъ, ни Сунодъ".

О ПРАВОСЛАВНОМЪ ХРАМѢ ВЪ РУКАХЪ БАПТИСТОВЪ

Издающаяся въ Петербургѣ г-номъ Душеновымъ газета "Русь Православная" въ номерѣ 11-12 за 2002 годъ напечатала сообщеніе о томъ, что Патріархъ Алексій II Ридигерь передалъ баптистамъ храмъ Покрова Пресвятой Богородицы, находящійся на Боровой улицѣ въ Петербургѣ. Большая статья носить название "Попранная святыня".

Храмъ, которому больше ста лѣтъ, какъ выясняется, былъ особенно любимымъ новомученникомъ Митрополитомъ Веніаминомъ и онъ часто служилъ въ немъ, вплоть до 1922 года, когда былъ арестованъ безбожниками.

По сообщенію газеты "въ 1933 г. храмъ былъ закрытъ. Долгое время онъ осквернялся различными производствами, а въ 1989 году, решениемъ Ленгорисполкома за № 281 отъ 17 апрѣля (гр. календарь) былъ переданъ общинѣ евангельскихъ христіанъ-баптистовъ, которые устроили въ немъ такъ называемый «Домъ Евангелия»".

По началу православные сразу же сдѣлали попытку добиться отмѣны этого возмутительного решения, тѣмъ болѣе, что "государственная инспекція по охранѣ памятниковъ констатировала, грубые нарушенія условій реставраціи, допущенные баптистами и, стала на сторону православныхъ".

Эта исторія вызвала многочисленныя сомнѣнія, дѣйствительно ли Ридигерь передалъ храмъ баптистамъ и когда именно. Въ выясненіи этого вопроса помогъ самъ "епископъ" баптистовъ С. И. Николаевъ, который рассказалъ журналисту, что "въ послѣдніе четыре-пять лѣтъ здѣсь былъ Алексѣй, наши взаимоотношенія съ нимъ были отличныя. У меня былъ большой семинаръ и первый, къ кому онъ пришелъ — ко мнѣ... и у насъ контакты были очень хорошіе, прекрасные. Мы привыкли другъ ко другу. Мы съ нимъ формировали экуменическое настроеніе въ Ленинградѣ и я долженъ сказать, что за четыре года, ей-ей-ей какъ много было сдѣлано!... Вѣдь когда мы сюда въѣхали, былъ представитель православія, его личный посланникъ и, говорилъ у меня проповѣдь съ амвона. Призваль имя Божіе въ благословеніе, передалъ привѣтъ Ленинградской Митрополіи и лично Митрополита Алексія".

Статья эта, повидимому перепечатка изъ газеты "Православное Обозрѣніе" № 7(57) 2002, кончается слѣдующей фразой, напечатанной жирнымъ шрифтомъ: "Такимъ образомъ можно считать вполнѣ доказаннымъ, что передача православной святыни на Боровой улицѣ еретикамъ-баптистамъ въ 1989 г. явилась результатомъ словора тогдашней коммунистической городской администраціи, Совѣта по дѣламъ религій и нынѣшняго главы Московской Патріархіи, тогдашняго Митрополита Ленинградскаго Алексія Ридигера".

Другая, небольшая замѣтка за подписью Константина Душенова, называется "Я — живой свидѣтель".

Въ ней г-нъ Душеновъ свидѣтельствуетъ объ полной правдивости статьи подъ названіемъ "Попранная святыня" и, одновременно, помѣщаетъ фотостать письма Викарія Московскаго Патріарха — Арсенія, Епископа Истринскаго, написанного имъ на бланкѣ Московской Патріархіи 23 сентября 1992 г. за № 2774, Чистый Переулокъ, адресованнаго "Предсѣдателю Комиссіи по опредѣленію формы сдачи въ аренду зданій В. Калинину".

Въ немъ говорится: "По благословенію Его Святѣйшества сообщаю Вамъ, что Святѣйший Патріархъ не считаетъ въ данный моментъ цѣлесообразнымъ пересматривать вопросъ о Покровскомъ храмѣ на Боровой въ С.-Петербургѣ

и не можетъ дать гарантій, что С.-Петербургская епархія сможетъ компенсировать затраченные общиной Евангельскихъ христіанъ-баптистовъ 4 миллиона рублей по цѣнамъ 1991 года.

Поднятіе этого вопроса приведеть къ межрелигіозной конфронтациі и безъ того усиленной напряженности и противостоянію въ обществѣ С.-Петербурга!"

Судя по инымъ описаніямъ на этой большой страницѣ газеты — еретики баптисты изуродовали православный храмъ на свой вкусъ, значительно измѣнивъ всю его внутренность и замазавъ роспись, а это и стоило имъ 4 миллиона!

МОСКОВСКАЯ ПАТРІАРХІЯ И ПОЛИТИКА

Хотя Московская Патріархія неоднократно заявляла, что она чуждается политики — за послѣднее время она все больше и больше втягивается въ международную политическую игру. Это особенно ярко проявилось въ случаѣ войны США съ Иракомъ. Какъ извѣстно, Российская Федерація, являясь членомъ Объединенныхъ Націй, въ числѣ нѣсколькихъ странъ — рѣшительно отказалась поддержать рѣшеніе Президента США во что то ни стало начать войну съ Иракомъ и тутъ, на помощь Президенту Путину выступилъ Патріархъ Алексій!

По сообщенію газеты Русскій Вѣстникъ №5 (607) Патріархъ Ридигеръ ("Дроздовъ въ КГБ") 6 марта принялъ въ своей резиденції чрезвычайного полномочнаго посла Ирака, Аббаса Халафа. Въ этой встречѣ принялъ участіе и замѣститель Предсѣдателя Отдѣла вѣшнихъ церковныхъ сношеній МП, епископъ Калужскій и Боровскій Климентъ.

Привѣтствуя иракскаго посла, Патріархъ сказалъ, что онъ считаетъ что "тѣ рѣшенія, которыя принимаетъ правительство Ирака по сокращенію вооруженія, отвѣчаютъ духу Организаціи Объединенныхъ Націй" и указаль на то, что "нельзя не замѣтить гегемоніи одной державы", вслѣдствіе чего погибнетъ множество мирнаго населенія страны.

По сообщенію той же газеты, и въ тотъ же день 6 марта, Патріархъ уже успѣль посѣтить Министерство Иностранныхъ Дѣлъ, несомнѣнно, что для доклада по начальству о пріемѣ иракскаго посла!

Русскій Вѣстникъ не безъ основанія свидѣтельствуетъ, что "Это первый подобный визитъ за всю исторію Россійского государства". Далѣе сообщается, что "Къ визиту Первоіерарха Русской Православной Церкви было пріурочено засѣданіе коллегіи Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, въ ходѣ котораго Его Святѣйшеству была вручена Горчаковская медаль — почетная награда россійскаго дипломатическаго вѣдомства"! Въ свою очередь, и Патріархъ наградилъ ministra Иванова орденомъ Св. Великаго Кн. Владимира II степени, а нѣсколькихъ болѣе низкихъ чиновъ коллегіи, другими орденами.

Интернетное изданіе Commersant Daily отъ 7 марта въ статьѣ за подписью Павла Коробова подробно описываетъ этотъ пріемъ въ министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ.

Оказывается, "У параднаго подъѣзда главу РПЦ встрѣтилъ министръ Иностранныхъ Дѣлъ Игорь Ивановъ, въ парадномъ дипломатическомъ мундирѣ. Остальные сотрудники МИДа встрѣчали Патріарха въ холлѣ. Здѣсь Алексій II прочелъ заупокойную молитву у меморіальной доски въ память о сотрудникахъ МИДа, погибшихъ въ годы Отечественной Войны....".

Проведя Патріарха въ залъ засѣданій Коллегіи, Министръ Ивановъ привѣтствовалъ его рѣчью, въ которой сказалъ: "Сегодня въ жизни министерства исторический день. Впервые за 200-лѣтнюю исторію мы имѣемъ привилегію привѣтствовать предстоятеля РПЦ Алексія II". Далѣе Ивановъ пояснилъ, что визитъ патріарха "является олицетвореніемъ традиціонныхъ (?) узъ сотрудничества между дипломатіей и церковью, цѣлью которой были и есть величие и благо Россіи. Тѣсные контакты съ церковью обогащаютъ нашу дипломатію болѣе масштабнымъ видѣніемъ національныхъ интересовъ страны. Они помогаютъ глубже осмыслить глобальные процессы, которые стремительно развиваются въ мірѣ, мѣняя обликъ современной цивилизациі".

Въ числѣ мусульманской делегації, отправляющейся въ Иракъ, по желанію Ридигера, быль вкллюченъ также Щеофанъ, епископъ Магаданскій и Синегорскій. Какъ сказано въ интернетномъ органѣ прихода Трехъ Святителей въ Гарфильдѣ (Нью Джерзей) Иракскій посолъ въ Москвѣ Аббасъ Халафъ сообщилъ, что "делегація встрѣтится въ Иракѣ съ представителями администраціи и примѣтъ участіе въ молитвѣ о мірѣ" (подчеркнуто нами, ЦН).

Халафъ также сообщилъ, что "это не частный визитъ. Это, съ вѣдома Президента, оплачено департаментомъ религій. Делегація встрѣтится съ высшими чинами иракской администраціи, включая вице-премьеръ-министра христіанина Тарикъ Азиза".

Ридигерь не только сдѣлалъ офиціальное заявленіе отъ имени Сунода, критикующее поводы для войны съ Иракомъ, но даже обратился со своимъ воззваніемъ о мірѣ къ президенту Бушу и премьеръ-министру Англіи Блеру.

Делегація, состоящая изъ 15 членовъ и возглавленная Кирсаномъ Ильюмжиновымъ (президентомъ Калмыкії) призвала иракцевъ ничего и никого не бояться кромѣ Бога и успѣла 18 марта благополучно вернуться въ Москву, до того какъ начались военные дѣйствія противъ этой страны.

На этомъ политическія заданія Московской Патріархіи не заканчиваются.

Какъ извѣстно, президентъ Путинъ неоднократно заявлялъ о томъ, что желалъ бы пригласить въ Россію Римскаго Папу, но не хотѣль бы дѣлать это черезъ голову Московской Патріархіи. Однако, по интернетному сообщенію "Время Новостей Online", въ №17 отъ 31 января, Владиміръ Путинъ снова заявилъ, что "Россія вступаетъ на развитіе политического діалога съ Ватиканомъ".

Интернетное издание прихода Трехъ Святителей въ Гарифилдѣ (Н. Дж.) отъ 22 марта сообщаеть, что 19 марта возглавитель Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній МП, Митрополитъ Кириллъ Смоленскій уже встрѣтился въ Женевѣ съ возглавителемъ Понтификального Совѣта по Продвиженю Христіанского Единства, кардиналомъ Валтеромъ Касперомъ, чтобы обсудить вопросъ взаимоотношений между МП и католиками. На этой встречѣ также было договорено, что онѣ будутъ имѣть мѣсто и въ будущемъ.

По ватиканскому сообщенію, оба клирика прибыли въ нейтральную Женеву специально для непосредственной личной встречи. Не для того ли, чтобы вызвать меньше волненій въ Москвѣ?

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ КАНДИДАТЫ НА ПОСТЬ МОСКОВСКАГО ПАТРИАРХА

Преклонный возрастъ и недавнее очень серьезное заболѣваніе Московскаго Патріарха Алексія II вызвало широкія разсужденія о возможныхъ кандидатахъ на этотъ постъ.

Въ статьѣ Евгения Комарова, помѣщенной въ интернетной версіи газеты Новыя Извѣстія отъ 28 февраля сообщается, что "Чаще всего называютъ двоихъ возможныхъ будущихъ патріарховъ: Кирилла и Меѳодія".

Митрополитъ Смоленскій и Калининградскій Кириллъ (Гундяевъ, а въ КГБ "Михайловъ") былъ ученикомъ извѣстнаго за границей Никодима (Ротова).

Е. Комаровъ пишетъ, что "Кириллъ очень любить отставныхъ чекистовъ. Онъ привлекаетъ ихъ къ разработкѣ своихъ экономическихъ проектовъ, о которыхъ щедро писала пресса: Кириллу, обычно икриминируютъ аферы съ безпошлинимымъ импортомъ алкогольныхъ напитковъ, сигаретъ, полученіемъ квотъ на валютоеюкіе биоресурсы (крабы, лососина) ... Фактомъ является, что Кириллъ чловѣкъ явно не бѣдный и съ обширными связями".

Второй кандидатъ, по сообщенію автора статьи, Митрополитъ Воронежскій и Липецкій Меѳодій (Нѣмцовъ, въ КГБ "Павелъ") — былъ фаворитомъ покойнаго патріарха Пимена. Комаровъ пишетъ, что "Меѳодій уменъ, по церковнымъ мѣркамъ молодъ (54 года), у него есть свои деньги". Однако, онъ, "слишкомъ долго оставался въ тѣни", а къ тому же, среди его недоброжелателей ходятъ слухи, что у него есть жена и дѣти. Сторонники Меѳодія возражаютъ, что "Зато онъ не гомосексуалистъ"!

Обвиненія въ гомосексуализмѣ ставятся и еще одному возможному кандидату — Митрополиту Минскому и Слуцкому Филарету (Вахромееву, въ КГБ "Островскій"): онъ популяренъ въ средѣ провинціальныхъ епископовъ. Однако, считается, что его кандидатура никакъ не подошла бы Бѣлорусскому Президенту Лукашенко.

Въ число кандидатовъ зачисляютъ также и митрополита Солнечногородскаго Сергія (Фомина). Къ сожалѣнію, у насть не имѣется его агентурной клички — Якунинъ уже не успѣлъ всѣхъ ихъ обнародовать, но имѣя въ виду, что онъ является Управляющимъ дѣлами МП и, далеко не первый день — такое предположеніе вполнѣ законно.

Два предыдущихъ Московскихъ Патріарха (Пимень и Алексій II) были избраны на этотъ постъ именно съ этой должности.

Но и тутъ есть возможная препятствія для Митрополита Сергія: Гуля Сотникова, финансовая аферистка и фаворитка Алексія (Ридигера, въ КГБ "Дроздовъ"), а также Митрополитъ Кириллъ — его не любятъ.

У самаго Кирилла также имѣются трудности: его не любить Патріархъ Алексій, а самъ Кириллъ игнорировалъ торжественное празднованіе дня рождения Патріарха и по своимъ коммерческимъ дѣламъ отправился въ Африку!

По постановленію Собора 1917 г. Патріархъ избирается, помимо епископовъ, также и представителями клира и мірянъ. Митрополитъ Кириллъ обратилъ вниманіе на то, что современными мірянами управлять далеко не просто и, говорятъ не безъ труда, но все же провель въ жизнь постановленіе, по которому теперь Патріархъ избирается исключительно епископатомъ.

Надо полагать, что слѣдующее избраніе новаго патріарха будетъ происходить по принципу пауковъ въ банкѣ, и, "избраннымъ" окажется тотъ, кто сможетъ выжить въ этой запутанной и грязной борьбѣ за "духовное владычество" надъ русскими православными людьми!

Не напрасно, газета Русскій Вѣстникъ въ своемъ №6 (608) помѣстила большую статью (половина страницы) за подписью Феодора Прохорова "Мы обязаны защитить нашего Патріарха", въ которой сообщается, что "Патріархъ, дескать, близокъ по состоянію здоровья къ Ельцыну, а внутри священноначалія нашей Церкви идетъ «ожесточенная борьба за власть».

Интернетное издание Независимой Газеты (статья Андрея Савицкаго) свидѣтельствуетъ, что "здоровье предстоятеля РПЦ далеко не такое крѣпкое, какъ это старается представить Московская Патріархія". . . , а поэтому, "не удивительно, что въ православныхъ кругахъ и въ прессѣ уже активно обсуждаются всевозможные претенденты на патріаршій престолъ". Во всякомъ случаѣ, совсѣмъ недавнее сообщеніе, что Ридигеру пришлось отложить свою поѣздку въ Эстонію по состоянію здоровья и требованію врачей — только подтверждаетъ такие слухи.

Русскій Вѣстникъ ссылается на цѣлый рядъ другихъ печатныхъ изданий, въ частности, на Московскаго Комсомольца, Новыя Извѣстія, Независимую Газету, а также интернетное КредоРУ, которая де, предсказываютъ, что "Святая Соборная Апостольская Церковь послушно расколется на «демократическую либеральную церковь», «консервативно-суздальскую» и «истинно распутинскую»!"

Авторъ статьи жалуется, что "явная безнравственность обсужденія въ прессѣ «кандидатуръ на престолъ» при здравствующемъ Патріархѣ — очевидное, помимо повторяемости формулировокъ, доказательство того, что рѣчь идетъ не по частной инициативѣ журналистовъ, но именно по спланированной піарь-кампаніи въ худшемъ смыслѣ этого слова".

ЕЩЕ О СЕРБСКОЙ ЦЕРКВИ И КАТОЛИКАХЪ.

Въ нашемъ послѣднемъ, февральскомъ номерѣ мы сообщили о поѣздкѣ въ Римъ сербской делегаціи. По сообщенію официального органа Сербской Патріархіи въ Америкѣ — The Path of Orthodoxy (Путь Православія) за мѣсяцы мартъ-апрѣль, делегаты вернулись домой и въ "информационной службѣ СПЦ" отъ 8 февраля дали довольно много подробностей о своемъ путешествіи, состоявшемся по приглашенію кардинала Валтера Каспера.

Митрополитъ Амфилохій, на виѣочередной встрѣчѣ съ представителями прессы сообщилъ, что "посѣщеніе это имѣло большое значеніе, т. к. делегація имѣла возможность посѣтить главныя учрежденія понтификата и встрѣтиться съ личностями, ихъ возглавляющими. Такъ что мы смогли видѣть жизнь и дѣятельность Римо-католической Церкви въ мірѣ. Мы имѣли возможность обмѣняться цѣнными мнѣніями о практическихъ вопросахъ, также говорить и о богословскихъ проблемахъ, изъ коихъ на первомъ мѣстѣ о томъ, что нась объединяетъ, а также и о томъ, что нась раздѣляетъ. Это касается вопроса устройства Церкви и ея миссіи въ разныхъ областяхъ жизни. Все проходило въ правильномъ духѣ настоящаго діалога, на которомъ почиваетъ сама Церковь и который является ея сущностью!"

Начать съ того, что истинная Церковь никакихъ діалоговъ не вела и не ведеть, ибо это, по удачному выраженню Епископа Григорія (Граббе), есть способъ договориться, какъ удобнѣе и незамѣтнѣе продавать Истину. Церковь всегда знала только методы проповѣди заблудшимъ!

Митрополитъ Амфилохій также сообщилъ, что Римскій Папа направилъ сербскому Патріарху Павлу теплое привѣтствіе съ пожеланіемъ мира и спокойствія сербскому народу, такъ много претерпѣвшему за годы послѣдней войны.

Членъ делегаціи, Епископъ Ириней, заявилъ, что послѣ пребыванія въ Римѣ и посѣщенія его святынь, особенно катакомбъ — онъ чувствуютъ себя духовно обогатившимися.

Въ газетѣ приводится и привѣтственная рѣчь Митрополита Амфилохія Римскому Папѣ. Читая ее, можно подумать, что Митрополитъ Амфилохій обращается не къ одному изъ злѣйшихъ и упорнѣйшихъ враговъ Истинной Церкви, а къ какому то православному архіерею!

Посланіе начинается обращеніемъ "Ваше Святѣйшество!"

Мнѣ выпала великая честь имѣть возможность передать сердечнѣйшія привѣтствія Его Святѣйшества Патріарха Сербскаго Господина Павла и Святѣйшаго Сѵнода нашей Сербской Церкви. Какъ делегація, мы представляемъ единую Церковь апостольскаго исповѣданія и евангельского образа жизни, подтвержденного Святыми Отцами первыхъ десятковъ вѣковъ Востока и Запада.

Мы Церковь, которая всегда исповѣдовала Христа распятаго и воскресшаго. Какъ говорить Апостолъ Павель, "Церковь утверждается на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя кареугольнымъ камнемъ самаго Іисуса Христа" (Еф. 2, 20-21).

"Истиннуя въ любви" (Еф. 4, 15) мы пришли въ древній Римъ, чтобы поклониться памяти и мощамъ апостоловъ Петра и Павла и другихъ мучениковъ этого чудеснаго града, такъ же, какъ и для того, чтобы братски обнять Ваше Святѣйшество и разныхъ Вашихъ сотрудниковъ въ понтификальныхъ Совѣтахъ, съ которыми мы встрѣтились въ эти дни, устанавливая христіанскій глубокій діалогъ и наслаждаясь Вашимъ гостепріимствомъ. (подчеркнуто нами, ЦН).

Мы нуждаемся въ искреннемъ и лишенномъ предразсудковъ діалогѣ, который развивается со смиреніемъ и вѣрой въ промыселъ Божій. Мы нуждаемся въ обмѣнѣ мнѣній, чтобы мочь преодолѣть современныя проблемы. Мы молимся о мирѣ всего міра и о единстве Церквей.

Мы знаемъ, что "всякій народъ боящійся Его и поступающій по правдѣ, пріятень Ему" (Дѣян. 10, 35) и что "Отъ одной крови Онъ произвѣль весь родъ человѣческій для обитанія по всему лицу земли" (Дѣян. 17, 26).

Наша Церковь и нашъ народъ въ одномъ только двадцатомъ вѣкѣ пережили семь войнъ и до сихъ поръ страждуть, неся глубокія раны, а особенно въ Косовѣ и Метохіи. Какъ таковая, наша Церковь и христіанскій людъ, вмѣстѣ съ Вами, Ваше Святѣйшество, призываютъ сильныхъ міра сего, особенно Соединенные Штаты съ ихъ союзниками, не начинать новой войны противъ Ирака. Эта новая война будетъ несомнѣннымъ новымъ пораженіемъ, новымъ стыдомъ всего человѣчества, а не только униженіемъ честнаго иракскаго народа и его разореніемъ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, Бога вѣчной любви и мира, привѣтствуемъ Васъ и еще разъ благодаримъ. Спасибо!"

Трудно повѣрить, что эту предательскую рѣчу могъ произнести Митрополитъ Амфилохій, бывшій ученикомъ преп. Іустина Поповича!

Въ отвѣтной рѣчи, Римскій Папа сказалъ: "Съ большой радостью и съ чувствомъ братской любви, принимая Вашу делегацію, я привѣтствую Васъ, дражайшіе братья, у гробницъ апостоловъ Петра и Павла. Черезъ Васъ я привѣтствую и высоко цѣнимаго Патріарха Павла, всѣхъ архіереевъ, клиръ, монашествующихъ и вѣрующихъ вашей Церкви".

Далѣе, Папа отмѣтилъ большое значеніе прибытія сербской делегаціи, міровыя трудности, переживаемыя особенно въ Сербіи и, выразилъ надежду, что Церковь сможетъ исполнить свою миссію проповѣди евангельскихъ истинъ.

Заканчивая свое привѣтствіе, глава католиковъ сказалъ: "Драгоценные братья. Благодарю Васъ за это посѣщеніе. Для меня это знакъ, что Духъ Божій ведетъ Церковь къ возобновленію того единства всѣхъ учениковъ

Христовыхъ, о которомъ Онъ лично молился въ преддверіи Своей смерти. Мы молимъ Господа, чтобы Онъ даровалъ всѣмъ намъ силу продолжать идти этимъ путемъ съ терпѣніемъ и смѣлостью. Прошу Вась передать мои сердечныя и братскія привѣтствія Его Блаженству Патріарху Павлу и всей вашей Церкви".

Называя сербскаго Патріарха "Его Блаженствомъ" (титулъ Митрополитовъ) — патріаршій титулъ "Его Святѣшства", повидимому, Папа оставляетъ только за самимъ собой!

"Я завѣрю Вась, кончаетъ свое привѣтствіе Папа, "что молюсь Господу, Который ведетъ наши пути, чтобы Онъ сопровождалъ васъ въ этомъ посѣщеніи, которое рождаетъ надежду на ростъ нашихъ взаимныхъ связей".

СТѢНА, КОТОРАЯ РАЗДѢЛИТЬ ВІОЛЕЕМЪ

Бюллетень Ecumenical News International отъ 5 марта сообщилъ, что подъ предлогомъ самозащиты отъ палестинцевъ, израильское правительство по примѣру "берлинской стѣны" — предпринимаетъ постройку, которая раздѣлитъ палестинскую территорію и еще больше изолируетъ Виолеемъ, съ его храмомъ Рождества Христова.

Какъ сообщается въ бюллетењѣ, уже два года въ этой области идутъ непрерывныя столкновенія между палестинцами и евреями и, это вызвало сокращеніе прибытія паломниковъ въ городъ. Одной изъ причинъ конфликтовъ является гробница Рахили, также находящаяся въ Виолеемъ, въ районѣ, въ которомъ живутъ преимущественно палестинцы и, которые до 1967 г. находились въ вѣдѣніи Йорданіи. Теперь израильское правительство намѣревается окружить гробницу Рахили стѣной, въ общей сложности длиной въ 3.5 акра (1.4 гектара) и, даже до сооруженія этой стѣны, желающіе поклониться гробницѣ Рахили — уже должны проходить черезъ военную заставу Израиля.

Мэръ Виолеема Ханна Нассеръ, палестинскій христіанинъ, родившійся на улицѣ, ведущей къ знаменитой гробницѣ заявилъ, что "эта дорога является вѣздомъ въ городъ, въ которомъ родился Христосъ" и эта дорога будетъ отрѣзана стѣной, а жители Виолеема, (какъ и самъ Нассеръ) должны будутъ получать спеціальное разрѣшеніе, чтобы посѣтить свой прежній домъ. "Это сумасшедшее предпріятие, а эти стѣны никогда не сдѣлаютъ хорошихъ сосѣдей", сказалъ онъ.

Правительство уже одобрило планъ постройки стѣны, длиной въ 225 миль (360 км) и высотой отъ 26 до 33 футовъ, которая будетъ раздѣлять израильскія и палестинскія поселенія.

Гробница Рахили въ 19 вѣкѣ была возобновлена еврейскимъ филантропомъ Монтефiore, который облицевалъ ее въ мусульманскомъ стилѣ, въ надеждѣ, что ей будутъ поклоняться и іудеи и мусульмане. Однако, пять лѣтъ тому назадъ израильское правительство потративъ на это 2 миллиона долларовъ, превратило внѣшность гробницы въ цементную крѣпость съ наблюдательными башнями.

По сообщенію этого же бюллетења, но отъ 22 января, количество христіанъ въ Святой Землѣ, благодаря военнымъ обстоятельствамъ и вслѣдствіе этого — эмиграції (особенно палестинцевъ) — понизилось до 1.8%.

ІЕРУСАЛИМСКАЯ ПАТРІАРХІЯ И ЗАПАДНЫЕ ХРИСТИАНЕ

Какъ мы сообщили въ январьскомъ номерѣ Церковныхъ Новостей, 24 февраля въ Іерусалимѣ состоялось экуменическое моленіе о "христіанскомъ единствѣ". Патріархія послала на него одного изъ своихъ клириковъ, который привѣтствовалъ рѣчью это соборище, на немъ присутствовалъ, но никакихъ возгласовъ не дѣлалъ.

Теперь, бюллетењъ Ecumenical News International сообщилъ, что вожди западнаго христіанства въ январѣ мѣсяцѣ обратились къ Патріарху Иринею съ просьбой снять запрѣтъ о совмѣстныхъ съ ними молитвахъ. Католическій священникъ Франсъ Боувенъ (Frans Bouwen), считающійся знатокомъ Православія въ Іерусалимѣ, похвалилъ февральское выступленіе іерусалимскаго клирика Александра какъ признакъ того, что теперь можно надѣяться, что произойдутъ большія перемѣны въ этомъ вопросѣ и сказалъ что: "это привѣтствовалось іерусалимскими церквами какъ шагъ впередъ. Мы продолжаемъ надѣяться на полное участіе Греческой православной Церкви. Они (т.е. греки) истолковываютъ нѣкоторые каноны своей Церкви какъ запрѣтъ молиться съ не православными. Это что еще за исторія? Вѣдь мы же не говоримъ объ единообразії!"

Опасное пониженіе числа христіанъ въ Святой Землѣ, вѣроятно заставитъ Іерусалимскую Патріархію пойти на какія то уступки въ вопросѣ моленій съ еретиками.

РАЗЛАДЪ ВЪ СРЕДѢ "ПРАВОСЛАВНЫХЪ КАНОНИЧЕСКИХЪ ЕПИСКОПОВЪ ВЪ АМЕРИКѢ" (SCOBA)

Организація "Православныхъ мірянъ" въ Америкѣ, широко разослала свое сообщеніе, озаглавленное "Orthodox News" (Православные Новости) о томъ, что на 7 мая была назначено собраніе "Постоянной Конференціи Каноническихъ Православныхъ Епископовъ въ Америкѣ", но оно неожиданно было отмѣнено предсѣдателемъ, греческимъ Архіепископомъ Димитріемъ. Въ число каноническихъ православныхъ епископовъ входятъ іерархи всѣхъ автокефальныхъ и автономныхъ Церквей, находящихся на территории Америки. До 1956 г. въ этихъ конференціяхъ принимала участіе и РПЦЗ, но вышла изъ этого состава, когда въ немъ стала принимать участіе и Московская Патріархія.

Повидимому, причиной отмѣны собранія являются тренія между Антіохійскимъ и Греческимъ Экзархатами по поводу того, что нѣкоторое количество приходовъ Антіохійского экзархата въ Калифорніи, ушло въ вѣдѣніе Іерусалимскаго Патріарха. Въ Америкѣ никакихъ приходовъ Іерусалимскаго Патріархата до сихъ порь не имѣлось.

Въ 1994 году, когда Іерусалимскій Патріархъ принялъ въ Австралію нѣсколько приходовъ, то всѣ греческіе патріархаты даже пригрозили ему отлученіемъ и Іерусалимъ тогда сдался! Однако, въ данномъ случаѣ Вселенскій Патріархъ рѣшилъ самъ принять антіохійскіе приходы въ вѣдѣніе своей греческой Архіепископіи въ Америкѣ.

Если только данные о томъ, что антіохійскіе приходы были приняты Іерусалимскимъ Патріархомъ соответствуютъ дѣйствительности, то надо думать, что у Вселенскаго Патріархата снова возникнетъ вопросъ протеста противъ Іерусалимскаго Патріархата, или наоборотъ. Почему то, всѣ автокефальныя и автономныя Церкви могутъ безпрепятственно имѣть свои приходы на любомъ континентѣ, за исключениемъ только Іерусалимскаго Патріархата!

Изъ всѣхъ Церквей, состоящихъ въ Постоянной Конференціи Каноническихъ Епископовъ въ Америкѣ — Антіохійской экзархатъ больше всѣхъ страдаетъ модернизмомъ.

По полученному нами сообщенію, дѣйствія третейского суда въ данномъ вопросѣ вызвали большое напряженіе въ отношеніяхъ между нѣкоторыми членами каноническихъ епископовъ въ Америкѣ.

Предсѣдатель организаціи Православныхъ Мірянъ, Петръ Хаикалисъ, заявилъ, что "Этотъ печальный споръ указываетъ на раздѣляющее вмѣшательство Патріархатовъ Старого Свѣта въ церковную жизнь Америки. Эта полемика для многихъ вѣрующихъ станетъ еще однимъ примѣромъ неумѣстныхъ іерархическихъ маневрированій, не имѣющихъ значенія для ежедневной литургической жизни Церкви. Но этотъ споръ, подобный тому, какъ былъ вокругъ Устава Греческой Архіепископіи, который навязываетъ (Вселенскій) Патріархатъ, разъѣдаетъ Американское православіе, его цѣльность и, что еще важнѣе — возможность проповѣдывать Христа черезъ Его Святую Православную Церковь".

По сообщенію, помѣщенному приходомъ Трехъ Святителей въ Гарфилдѣ, Н. Джерзей отъ 28 марта, Патріархъ Алексѣй обратился съ письмомъ къ Вселенскому Патріарху Варѳоломею, въ которомъ предлагается ему "отказаться отъ своего образа мыслей, который препятствуетъ достижению давно желаемой гармоніи и начать дѣйствовать въ направленіи созыва Великаго и Святого Собора".

Такимъ шагомъ, по мнѣнію Патріарха Алексія, было бы проведеніе въ жизнь соглашенія, достигнутаго въ 1996 году въ вопросѣ треній между Московской Патріархіей и Константинополемъ, вмѣшавшимся въ дѣла Эстонской Церкви, съ 40-ыхъ годовъ бывшей въ вѣдѣніи МП.

Московский Патріархъ далеко не безъ основаній указываетъ на неканоничная претензіи Вселенскаго Патріархата на универсальную духовную власть, которая — "является разрушительной для православнаго единства и только способствуетъ глубокому кризису въ межъ-православныхъ отношеніяхъ". . . "Претензія на высшую духовную власть — есть расхожденіе съ канонической традиціей и ученіемъ Святыхъ отцовъ и, является вызовомъ Православному единству. Нѣтъ никакихъ причинъ считать, что православное Разсѣяніе подлежитъ духовной юрисдикції Константинопольскаго Патріархата только потому, что онъ терпитъ такое положеніе по причинѣ икономіи (снисхожденія) и то, только до времени".

Далѣе въ письмѣ указывается, что "только Все-Православный Соборъ имѣеть право разрѣшить сложную проблему разсѣянія. . . . и, особенно тѣ, кто живутъ далеко отъ исторического духовнаго центра, сбиваются съ толку и очень разочарованы такими дѣйствіями и стремленіями Вашего Святѣйшества".

Кончая письмо, Патріархъ Алексій заявляетъ, что "Какъ извѣстно, уже были серьезныя подготовленія къ Собору, но они были подточены неканоничными дѣйствіями Вашего Святѣйшества".

Призывы къ устройству "Вселенскаго Собора" начались уже въ серединѣ 70-хъ годовъ и продолжались болѣе 15 лѣтъ, пока зачинщикъ этой идеи не признался, что въ данное время, такой Соборъ не осуществимъ и, ни по какой иной причинѣ, какъ потому что его программа была составлена въ такомъ модерномъ духѣ, что міряне никогда на такія постановленія не согласились бы!

Теперь же, почти что черезъ 30 лѣтъ, когда о созывѣ Вселенскаго Собора давно уже позабыто —Московскій Патріархъ поднимаетъ вопросъ о необходимости созвать "Великій и Святой Соборъ".

Въ этомъ же сообщеніи говорится, что вопросъ созыва еще одного Вселенскаго Собора поднимается и группой организаціи православныхъ мірянъ въ Америкѣ, особенно вслѣдствіи треній возникшихъ между Константинополемъ, Антіохіей, а теперь еще — и Московской Патріархіей.

Дѣловой Директоръ этой организаціи Джорджъ Матсукасъ напомнилъ, что еще въ 1993 г. на собраніи въ Фанарѣ (Греція) — Патріархъ пообѣщалъ, что новый "Вселенскій Соборъ" состоится до конца 20-го вѣка. По его словамъ, "Патріархъ Варѳоломей ясно завѣрилъ нась, что Вселенскій Соборъ состоится и обсудить не регулярное, неканоничное положеніе, раздѣляющее Православіе въ Америкѣ. . . Мы побуждаемъ Патріарха Варѳоломея, въ содѣйствіи съ другими вождями Православія, немедленно объявить дату для Всеправославнаго діалога и встрѣчи".

"ЗДОРОВЫЙ ДУХЪ ВЪ ЗДОРОВОМЪ ТѢЛѢ"

По сообщенію интернетнаго изданія Міръ Релігії/События отъ 3 марта, въ Воронежѣ, впервые въ Россіи, состоялись лыжные гонки для священнослужителей!

Какъ сообщили агентству РІА Новости — въ прессѣ службѣ Управления по физической культурѣ и спорту въ администраціи Воронежской области, въ первенствѣ Воронежско-Липецкой епархіи по лыжнымъ гонкамъ приняли участіе болѣе ста преподавателей воскресныхъ школъ, настоятелей храмовъ и семинаристовъ.

Въ состязаніи принимали участіе лица отъ 14 до 60 лѣтъ. Женщины состязались на дистанцію въ два километра, а мужчины — на три.

Областной начальникъ, завѣдующій спортомъ Павель Брязгуновъ сказалъ, что "пользу отъ подобныхъ соревнованій сложно переоцѣнить, такъ какъ священнослужители, въ большинствѣ случаевъ, ведутъ малоактивный образъ жизни, а здоровый духъ можетъ быть только въ здоровомъ тѣлѣ".

Повидимому, этотъ, совершенно не православный лозунгъ, взять отъ скаутскихъ организацій.

Воронежско-Липецкая епархія уже обратилась въ областное управление по "физической культурѣ" съ просьбой проводить соревнованія и по другимъ видамъ спорта. Въ планахъ имѣются ввиду походы, плаваніе, шахматы и даже футболъ!

Интересно, какимъ духовнымъ авторитетомъ сможетъ пользоваться священникъ, побѣдившій кого либо, скажемъ — въ игрѣ въ футболъ? Само собой разумѣется, что участвуя въ спортивныхъ состязаніяхъ, священники эти будутъ не въ подрясникахъ и рясахъ, которыхъ предписываютъ имъ по ихъ духовному положенію!

СУДЪ ДВУХЪ КАТОЛИЧЕСКИХЪ ЕПАРХІЙ

Скандалы въ связи съ аморальностью клира въ католицизмѣ все время развиваются, приводя нѣкоторыя его епархіи къ буквальному банкротству. Въ результатѣ многолѣтней практики католического епископата переводить провинившагося клирика изъ одного прихода въ другой, даже и въ другую епархію — вступили въ новую фазу. Опасаясь окончательного банкротства своей собственной епархіи, впервые въ Америкѣ Санъ Бернардинская епархія судить Бостонскую, съ которой начался, можно сказать, всемірный католический скандалъ.

По сообщенію газеты *The New York Times* отъ 4 апрѣля, въ понедѣльникъ 1 апрѣля Санъ Бернардинская епархія вчинила искъ Бостонской епархіи на томъ основаніи, что переведя священника Павла Шанлей въ Лосъ Анжелесъ, епархія при этомъ скрыла данныя о порочности этого клирика. И это при томъ, что въ Бостонѣ его формально обвиняли 30 человѣкъ.

Адвокатъ Санъ Бернардинской епархіи сказалъ, что судебній процессъ начать съ цѣлью обеспечить свою "финансовую защиту".

По закону, сторона, которая хочетъ съ себя перенести финансовую отвѣтственность на другую, носить название "встрѣчного иска" (*cross complaint*). Судящая епархія считаетъ, что Бостонская епархія должна принять на себя потенціальные расходы по возмѣщенню имѣющихъ быть убытковъ.

Объясняетъ новый скандалъ въ средѣ католичества, адвокатъ изъ Лосъ Анжелоса сказалъ, что "эта акція предпринята съ цѣлью опредѣлить отвѣтственность, а не для того, чтобы переложить вину. Мы не отвѣтственны за событія которыхъ вызвали судебній процессъ и поэтому, не видимъ причины, по которой наши прихожане должны нести эту финансовую отвѣтственность".

Санъ Бернардинская епархія является самой большой въ Америкѣ, имѣя 97 приходовъ въ которыхъ болѣе миллиона прихожанъ.

Представитель епархіи, о. Линкольнъ заявилъ, что "уплачивать невѣроятную по размѣру сумму для урегулированія спора, привело бы къ нашему разоренію, заставивъ такимъ образомъ сократить наши соціальные программы, закрыть школы и планы строить новые храмы".

По сообщенію газеты *National Catholic Reporter*, епископъ Манчестера (штатъ Нью Хемпшире) уже ищетъ для него другую резиденцію, ибо приходится продать огромный каменный особнякъ. Епархія надо сократить свой бюджетъ на 2 миллиона 200 тысячъ, а она уже заплатила 6 миллионовъ 290 тысячъ въ счетъ уплаты исковъ по скандальнымъ причинамъ. Ей также пришлось снять съ сберегательного счета 2 съ половиной миллиона!

Говорить о продажѣ своей резиденціи и чикагскій кардиналъ Франсисъ Джорджъ!

ИЗЪ НЕОПУБЛИКОВАННАГО (письмо Епископу Буеносайресскому Иннокентію, безъ даты, но отъ 1986 г.)

Ваше Преосвященство, дорогой Владыко!

Ваше письмо отъ 8/21 марта мною получено, но уже въ безправномъ положеніи, поскольку на послѣднемъ засѣданіи Синода отъ меня потребовали прошенія объ увольненіи на покой. Я только что началъ дѣлать докладъ объ организаціи **назначенной мнѣ Соборомъ епархіи** по плану, согласованному мною съ Владыкой Митрополитомъ, но былъ имъ прерванъ укорами о моей неспособности къ управлению и требованіемъ о подачѣ мною прошенія объ увольненіи на покой отъ лица всего епископата. Не имѣя за собою никакой поддержки, что я могъ дѣлать? Бороться? Ради своего положенія создавать раздѣленіе и то, въ возрастѣ когда все равно скоро я могу уже быть физически неспособенъ къ продолженію служенія? На это я не могъ рѣшиться и подалъ требуемое прошеніе, хотя внутренне не могу согласиться съ правильностью этого требованія.

Къ сожалѣнію, я вижу, что къ намъ ворвался разрушительный элементъ. Трудно себѣ представить, что разрушеніе нашего центра случайное явленіе и что творцы его не замѣчаютъ происходящаго. Достаточно сказать, что Синодъ фактически не имѣеть Канцеляріи и никого это не беспокоитъ. Секретарь живетъ далеко и очень рѣдко прїезжаетъ въ Н. Йоркъ на 1-3 дня, а помощникъ его о Канцеляріи и ея работѣ не имѣеть никакого понятія, хотя очень способенъ по части интригъ.

Прежде всего страдаетъ Іерусалимъ. Тамъ безъ всякой надобности завели борьбу съ Палестинскимъ Обществомъ. Вмѣсто чаемаго его полнаго подчиненія, идетъ соревнованіе адвокатовъ, не исключается возможность суда и междуусобного процесса, вмѣсто единства, котораго добился тамъ о. Антоній. Теперь вызвано столкновеніе и съ мѣстными отдѣленіями Общества, которое безъ всякой надобности вынесено въ печать. Въ

самомъ Іерусалимъ назрѣваютъ осложненія съ врем. Начальникомъ, совершенно не подходящимъ для этой должности и уже это проявляющимъ.

Я наблюдаю съ тревогой, но ничѣмъ не могъ помочь, ибо мнѣ довольно ясно дали понять, что мои предупрежденія (въ большой мѣрѣ сбывшіяся) являются одной изъ причинъ желанія отъ меня избавиться. Проработавъ 55 лѣтъ на устроеніи и развитіи Зарубежной Церкви, я съ большой печалью наблюдаю какъ ее разрушаютъ, но понимаю, что сейчасъ это еще не такъ наглядно, чтобы я могъ поднимать этотъ вопросъ формально.

Что касается о. Михаила, то его письмо и Ваше отъ 8/21-III передаю Владыкѣ Митрополиту по принадлежности, а о. Михаилу совѣтую сейчасъ, пока устроиться временно на американской гражданской работе, если это практически возможно.

Самъ я готовлюсь къ переселенію въ Лѣсненскій монастырь, но практически это возможно только черезъ мѣсяцъ, ибо постоянную визу надо получать еще находясь въ Америкѣ.

Прошу Вашихъ св. молитвъ и остаюсь преданный Вамъ во Христѣ братъ

‡ Епископъ Григорій

Письмо Архієпископу Марку Берлинскому (отъ 20 сентября/3 октября 1993 г.)

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Преосвященнѣйший Владыко!

Независимо отъ вопроса, которому посвѣщаю другое письмо, не могу не высказать своего несогласія съ Вашимъ мнѣніемъ о нашей "идеализаціи только исключительно мученическаго пути", которое Вамъ не нравится. Меня это удивило. Вѣдь такая идеализація присуща Православію искони. Православіе съ апостольскихъ дней и доселѣ неизмѣнно соединялось съ исповѣдничествомъ, а послѣднее всегда должно быть готово свидѣтельствовать Истину "даже до смерти".

Прилагаю копію своей статьи, какъ я полагаю, опредѣляющую православный взглядъ на то, чѣмъ отличается созидаемый нынѣ "Новый міръ". Мнѣ понятна скорбь, которая охватываетъ Васъ при видѣ проникновенія началь "новаго", въ сущности антихристова міра, вызывающее у Васъ чувство одиночества. Но тѣмъ болѣе надо цѣнить тѣ, еще не многие приходы (70 съ лишкомъ), которые присоединились и растутъ. Я это знаю изъ личныхъ встрѣчъ, изъ свидѣтельствъ надежныхъ друзей, ихъ посѣщавшихъ. Есть очень хорошиe священники, молодые и жертвенные. По Вашему предложенію не надо думать о нихъ?

Это въ моемъ умѣ не укладывается. Вѣдь это тысячи людей, пошедшихъ за нами вслѣдъ за Владыкой Валентиномъ. У нѣкоторыхъ изъ нихъ есть уже ремонтируемые храмы. Есть школы, гимназія... Намъ надо думать теперь о ихъ правильной организації, какъ Вы раньше говорили, болѣе самостоятельной, поскольку мы не умѣемъ съ ними работать.

У Васъ, видимо, живетъ посѣянное Влад. Варнавой предубѣжденіе противъ Владыки Валентина, которое не находить поддержки въ его духовенствѣ.

Показательно, что въ теченіе короткаго срока, несмотря на отсутствіе у Владыки Валентина благоволенія нашего Первоіерарха, паства Владыки Валентина сильно выросла. Осуществленіе Вашего плана поисковъ компромисса она почувствовала бы какъ предательство съ нашей стороны, не говоря о томъ, что никакой здоровый компромиссъ съ Патріархіей, остающейся связанный съ остатками КГБ, такъ же былъ бы пороченъ, какъ и сергіанство 1927 года. Семьдесятъ съ лишнимъ приходовъ нашихъ въ Россіи. Зачѣмъ намъ сдаваться, когда у насъ въ Россіи есть своя армія, хотя и небольшая, но вѣрная?

Совѣтую Вамъ, дорогой Владыка, откажитесь отъ Вашего предложенія, звучавшаго какъ ново-сергіанство и влейтесь въ продолженіе нашей борьбы за Истину. Не лучше ли намъ имѣть своимъ лозунгомъ слова Спасителя: "Не бойся малое стадо"?

Простите, дорогой Владыко, если чѣмъ нибудь обидѣль Васъ въ этомъ письмѣ.

Прошу Вашихъ св. молитвъ и остаюсь любящій Васъ во Христѣ братъ

‡ Епископъ Григорій